

遇炸桥封路，遭荷枪逼停

记者驱车夜行550公里奔赴基辅

俄罗斯24日决定在顿巴斯地区发起特别军事行动，乌克兰随后宣布全境进入战时状态。没飞机、没长途大巴，在亚欧地区常驻多年、有过两次入乌报道经历的资深记者鲁金博一路驾车闯关，克服了炸桥封路、荷枪逼停等重重困难，深夜抵达乌克兰首都基辅。请看他发回的一线报道——

1 立即出发！把不可能变成可能

2月24日清晨，手机新闻APP疯狂推送最新消息——俄罗斯总统普京决定在顿巴斯地区发起特别军事行动的重大消息。根据新华社统一部署，我作为第一路增援记者，立即着手联系进入乌克兰渠道。

已经没有飞机、火车，我抢到一张长途大巴车票，但一个小时后订票处工作人员就联系我：

“俄乌边境现在关闭了，所有长途车取消，你不可能过得去！”

我曾赴乌克兰支援克里米亚入俄和乌东部地区冲突等报道，深知现在这种乱局下，很多事没有章法可循。使命在身，我决定立即出发，先到边境再说，把不可能变成可能！相机等设备、汽油桶等装上车，护照、出差证明等通关文件备好，出发！

2 说服关卡人员放行，他与我握手告别

从白俄罗斯首都明斯克到乌克兰首都基辅约550公里，导航显示开车需要近8个小时。

我到了白俄罗斯距乌克兰边境最近的加油站，加满油，两个热狗和一杯茶垫了垫肚子，又加购了一袋面包、一大瓶水，开始闯关！

白俄罗斯关卡的工作人员上前告知：“现在乌克兰那边在打仗，你不能过去。”

我立即把驻白俄罗斯记者证、驻俄罗斯记者证、护照、出差证明、汽车证件全部出示，为了通关还搬出了一个理由：“我们在基辅的记者同事忙报道已累病，急需帮忙！”

工作人员思索片刻又劝我，

前面主干道桥面都被炸了，就算想去也到不了基辅。但见我决心已定，他最终一脸佩服又挺无奈地答应放行。一切手续审核完毕，他特意出来和我握手告别，祝我工作顺利。

白乌边境过境点乌克兰一侧空无一人，没有工作人员。新华社记者鲁金博摄

我心怀忐忑地把车开到关卡的乌克兰一侧，下车走到岗亭，看到电话等办公设备都在，灯也还亮着，但没见到人。两辆白俄罗斯大货车正巧路过，司机娴熟按下按键，栏杆升起。我问司机：“我的护照不用盖入境章吗？等我再从乌克兰出境怎么办？”司机笑着说：“都自助呗！”

3 乌克兰大爷：过去也是战区，你去干嘛

正在空无一人的道路上一路狂飙，突然间，导航上显示的路没了。赶快刹车，下车定睛一看，一片水泥残渣。再往前走，宽阔的河面上正是关卡工作人员提到的那座被炸断的桥。

当地手机信号很差，导航只能看个大概，摸索着找路。附近村落几乎家家闭户。好不容易遇到几个在户外聊天的老大爷，问我：“你要去基辅？！桥炸了，过不去！想绕路？穿树林，开30公里！”

过去也是战区，你去干嘛？！”各种尝试未果，幸亏一辆汽车从树林里开出，我急忙拦住司机，他给指了一条路。

林子里的雪都化了，道路泥泞，5公里的路，开了一个多小时。天已黑，周围没有一点声音。闪念想，车坏了怎么办？回不去了，只能往前！

总算绕开了断桥，开上主干道。开始不时碰到坦克和战车。我知道，目标近了！

4 乌克兰士兵端着枪：谁放你过来的

快到切尔尼戈夫时，路障明显增多，我第一次遇到哨卡的拦截。乌克兰士兵短暂询问和检查后便放了行。

在岔路口，近光灯照得远处地上像有什么，减速后才看清，两个人正趴在地上被检查。

10来个身穿迷彩服的士兵冲上来，端着枪对我喊：“停车！熄火！”我降下车窗，还想挥手致意，但几支枪口逼得更近：“双手放在方向盘上！”

我用俄语与他们快速沟通几句，按照指令下车打开车门和后备箱，把所有证件拿出来。

对方十分气愤地连珠炮一般质问：“谁放你过来的？你是怎么过来的？桥断了，你从哪里来？没人拦截你吗？”

我如实回答路上的情况和

所见所闻。他们核实证件无误后再次放行，还补充一句：“我们和中国是友好的！”

终于在主干道旁看到营业的加油站，赶快进去买当地手机卡。可是加油站的POS机坏了，只能用现金，而我没有当地货币。这时，三支步枪从加油站门口探入，吓得我一身冷汗。原来是三名年轻警察进来买烟。其中一名警察看到我的难处，还自掏腰包买了电话卡送我。电话卡100格里夫纳（约合3美元），我给了他5美元表示感谢。

借机和警察聊了聊基辅局势。他说：“很不好！大家都在撤离，你也应该离开，进去太危险了。”我问他为什么不走，他回答：“这是我们的家园，我会留在这里守卫。”

果然，导航突然提示前方道路封闭。紧接着，又看到荷枪实弹的警察，我减速停车接受询问。

待我表明中国记者身份，警察核实了信息予以放行，还对我说，明早城市备不住会受到进攻。他祝我采访顺利，我祝他一切安好。

再也没有关卡了！可能因为一路高度紧绷的神经一下子放松下来，我竟然在基辅分社附近的桥上盘了三圈才找对出口。

终于，我与带病在报道一线连轴转几天的同事会合。接下来，我们会一道在乌克兰局势最前沿发回中国记者的报道。希望冲突早日平息，有关当事方可以通过谈判解决问题，当地百姓的生活能回归正轨。

据新华社



导航显示，切尔尼戈夫只能绕城通过



白乌边境过境点乌克兰一侧空无一人，没有工作人员



进入乌克兰30多公里处跨河主干道大桥被炸毁 新华社记者 鲁金博 摄

在乌克兰中国公民开始登记撤离

乌克兰局势骤然紧张，在乌中国同胞的安危牵动祖国亲人的内心。中国驻乌克兰大使馆25日凌晨发布《关于请拟自乌克兰撤离中国公民进行登记的紧急通知》。新华社记者采访到在乌中国公民，了解他们的最新情况——

中国驻乌克兰大使馆的通说，当前乌克兰国内局势急剧恶化，我在乌公民和中企处于较高安全风险。为准备分批包机接返有关事宜，现开始人员登记。搭乘包机根据自愿原则。包机派出时间根据飞行安全情况确定，届时将提前通知。

中国驻乌克兰大使馆新闻参赞丁建伟说，接下来将是乌局势变化最为紧张的时期，使馆将继续做好各项工作，保护好广大在乌中国同胞。

乌克兰中国商会副会长何生根25日告诉新华社记者，他在首都基辅周边城镇的工作生活正常，周边当地老百姓的生活也一如往常，气氛没有网络上渲染得那么紧张。

他感谢各方问候关心，自己已按使馆通知进行登记，“静静等候回到祖国的怀抱”。

何生根在朋友圈配发了一张图片——在他所工作的中资企业工厂区内，旗杆飘扬着乌克兰和中国两国国旗。

乌克兰华侨华人协会副会长许桂东25日告诉记者，他昨天傍晚听到了七八声炮声，晚

上又听到了五六声爆炸声。他所在的乌东部哈尔科夫市目前状况还好，一些批发市场、小商场和小工厂停止运营。他昨天已经补充了物资，为局势持续恶化做准备。

得知中国使馆通知中国公民登记撤离，他激动地在微信朋友圈转发消息并留言说：“真是太棒了，我们永远相信伟大的祖国。”

一名在乌中国留学生24日晚告诉记者，他所在的乌克兰西部城市利沃夫相对比较安全，也比较安静，当天上午不时有防空警报声响起。在当地超市，他看到很多人在购物，但物资充足，补货也很及时，其他同学去大超市的反馈也是如此。银行和自动取款机都出现了排队取现金的情况。

他说：“目前公共交通正常，频率减少；手机、网络也都可用，只是有时信号不好。”

据他介绍，目前中国留学生主要待在房间内避免外出，回复国内亲友问候关心，等待使馆进一步通知。“大家都提前准备好了必备生活物资，可以保证一段时间内不出门。”

据新华社